
Correction de l’épreuve de mathématiques (bac Sciences de l'informatique) 

Session principale 2018 

Exercice 1 : (4points) 

 1)    z² − (1 + i)z + i = 0 
 Δ=(1 + i)ଶ − 4i = −2i = (1 − i)² donc 1 − i est une racine carrée de Δ. 
 zଵ = ଵା୧ାଵି୧ଶ = 1   zଶ = ଵା୧ିଵା୧ଶ = i    donc  S₵=ሼ1, iሽ 

 Autrement :  
 zଵ = 1 est une solution apparente donc zଵ = 1 , zଶ = ୧ଵ est la deuxième solution  

 2)a)     z + ଵ୸ = 1 ⇔  ୸²ାଵ୸ = 1 ⇔ z² + 1 = z ⇔ z² − z + 1 = 0 
 b)  z + ଵ୸ = 1 ⇔   z² − z + 1 = 0 

 Δ   = 1 − 4 = −3 = (√3i)²   donc  δ=i√3  une racine carrée de Δ 

 zଵ = ଵଶ − √ଷଶ i    ;     zଶ = ଵଶ + √ଷଶ i          S₵ = ቄଵଶ − √ଷଶ i , ଵଶ + √ଷଶ iቅ 

 z + ଵ୸ = i ⇔ z² + 1 = iz   ⇔ z² − iz + 1 = 0 

 Δ = (−i)ଶ − 4 = −5 = (i√5)²  donc δ= i√5 une racine carrée de Δ  

 zଵ =  ୧(ଵିඥହ)ଶ     ;   zଶ = ୧(ଵାඥହ)ଶ     S₵ = ൜୧(ଵିඥହ)ଶ   , ୧(ଵାඥହ)ଶ  ൠ 

 3)a)    (z + ଵ୸)² − (1 + i) ቀz + ଵ୸ቁ + i = z² + ଵ୸² + 2 − (1 + i)z − ቀଵା୧୸ ቁ + i  
                                                                       = ୸రାଵାଶ୸²ି(ଵା୧)୸యି(ଵା୧)୸ା୧୸²୸²  

                                                                       = ୸రି(ଵା୧)୸యା(ଶା୧)୸²ି(ଵା୧)୸ାଵ୸²  = ୮(୸)୸²  

 b)    p(z) = 0 , z = 0 

 ୮(୸)୸² = 0 ⇔ ቀz + ଵ୸ቁ² − (1 + i) ቀz + ଵ୸ቁ + i = 0 

 On pose Z= z + ଵ୸  ; p(z) = 0 ⇔  Zଶ − (1 + i)Z + i = 0  et Z= z + ଵ୸ 

 ⇔  Z = 1  ou Z = i  et Z= z + ଵ୸ ⇔  z + ଵ୸ = 1 ou  z + ଵ୸ = i 
 ⇔  z = ଵଶ − √ଷଶ i     ou z = ଵଶ + √ଷଶ i   ou  z = ቀଵା√ହଶ ቁ i ou  z = ቀଵି√ହଶ ቁ i 
 S₵ = ቄଵଶ − √ଷଶ i , ଵଶ + √ଷଶ i , ቀଵି√ହଶ ቁ i , ቀଵା√ହଶ ቁ i  ቅ 

 Exercice 2 : (4 points) 

 1)A² = AxA   = ൭1 1 11 1 11 1 1൱ x ൭1 1 11 1 11 1 1൱    = ൭3 3 33 3 33 3 3൱ = 3A 

 2) a) ∗)(4Iଷ − A)xB = (4Iଷ − A)(Iଷ + A) =4Iଷ + 4A − A − A² =4Iଷ + 3A − 3A + 4Iଷ = 4Iଷ 
          ∗) Bx(4Iଷ − A) = (Iଷ + A)(4Iଷ − A) = 4Iଷ − A + 4A − A² = 4Iଷ + 3A − 3A = 4Iଷ 

       b) On Bx(4Iଷ − A) = 4Iଷ ⇔  Bxቀସ୍యି୅ସ ቁ = Iଷ  ⇔  Bx ቀIଷ − ଵସ Aቁ = Iଷ   

             donc B  est inversible   et   Bିଵ = Iଷ − ଵସ A 



 3)a)(s) : ൝ 2x + y + z = 3x + 2y + z = −1x + y + 2z = 1 ൡ   ⇔    ൭2 1 11 2 11 1 2൱ ቆxyzቇ = ൭   3−1  1 ൱   ⇔  Bx ቆxyzቇ = ൭   3−1  1 ൱ 

 b)ቆxyzቇ = Bିଵ ൭   3−1  1 ൱  ⇔    x = ଽସ  et   y = ି଻ସ    et      z = ଵସ 

 Sℝయ = ቄቀଽସ , ି଻ସ , ଵସቁቅ 

Exercice 3 : (6 points) 

 1)a)  U୬ାଵ = ୬ାଵݔ − 1 = ୬ݔ3 − 2 − 1 = ୬ݔ)3 − 1) = 3U୬ 
 (U୬) est une suite géométrique de raison q=3 et 1er terme ܷ଴ = ଴ݔ − 1 = 4 
 b)ܷ௡ = ௡ݔ − 1 donc ݔ௡ = ܷ௡ + 1 = 4x3௡ + 1 
 2)a) soit d=pgcd(ݔ௡, ௡ݔ௡ାଵ donc d divise 3ݔ ௡ etݔ ௡ାଵ) donc d diviseݔ −  ௡ାଵ donc d divise 2ݔ
 b)pgcd(ݔ௡, ,௡ݔ)௡ାଵ) divise 2 donc pgcdݔ ௡ݔ  ௡ାଵ) ∈ሼ1,2ሽ Orݔ = 4x3௡ + 1 est impair donc 

pgcd(ݔ௡, (௡ାଵݔ = 1  
 3)a) pour ݊ = ଴ݔ5 ; 0 − ଴ݕ4 = 21    
 Soit  n∈ℕ , supposons que 5ݔ௡ − ௡ݕ4 = 21 
 Montrons que  5ݔ௡ାଵ − ௡ାଵݕ4 = 21 
௡ାଵݔ5  − ௡ାଵݕ4 = ௡ݔ3)5 − 2) − 4(3y௡ + 8) ௡ݔ15= − 10 − ௡ݕ12 − 32 
௡ݔ5)3=                            − (௡ݕ4 − 42 = 3x21 − 42 = 21 
 Conclusion: pour tout ݊∈ℕ 5ݔ௡ − ௡ݕ4 = 21 
 b)On a 5ݔ௡ − ௡ݕ4 = 21   donc  4ݕ௡ ௡ݔ5= − 21 donc 4ݕ௡ = 5(4x3௡ + 1) − 21 donc y୬ = 5x3୬ − 4 
 c)Soit d’=pgcd(ݔ୬, ୬ݔ୬  d’ divise 5ݕ ୬  etݔ ୬) donc d’ diviseݕ − 4y୬ donc d’ divise 21 
 d’ ∈ሼ1,3,7,21ሽ 
 4)a)le reste de la division euclidienne de 3୬ par 7 est  
 1 si n ≡ 0[6] 
 3 si n ≡ 1[6] 
 2 si n ≡ 2[6] 
 6 si n ≡ 3[6] 
 4 si n ≡ 4[6] 
 5 si n ≡ 5[6] 
 b) si n ≡ 5[6]  alors 3୬ ≡ 5[7] donc 4x3୬ ≡ 6[7] donc 4x3୬ + 1 ≡ 0[7]donc  ݔ୬ ≡ 0[7] 
 si n ≡ 5[6]  alors 4x3୬ ≡ 6[7] donc 5x3୬ − 4 ≡ 0[7] donc  y୬ ≡ 0[7] 
 D’où pgcd(ݔ୬, ,୬ݔ) ୬ ne sont pas divisibles par 3  donc pgcdݕ ୬ etݔ ୬)∈ሼ7,21ሽ orݕ (୬ݕ = 7 
 c)2018≡2[6] car 2018 = 6x336 + 2   alors 4x3ଶ଴ଵ଼ + 1 ≡ 4x2 + 1[7]  
 donc 4x3ଶ଴ଵ଼ + 1 ≡ 2[7]  donc ݔଶ଴ଵ଼ ≡ 2[7] donc  ݔଶ଴ଵ଼ n’est pas divisible par 7 
 4x3ଶ଴ଵ଼ + 1 ≡ 1[3] et  ݔଶ଴ଵ଼ = 4x3ଶ଴ଵ଼ + 1 donc ݔଶ଴ଵ଼ n’est pas divisible par 3 
 donc pgcd(ݔଶ଴ଵ଼ ,ݕଶ଴ଵ଼)∉ሼ3,7,21ሽ or pgcd(ݔଶ଴ଵ଼ ,  ଶ଴ଵ଼)∈ሼ1,3,7,21ሽݕ
 donc pgcd(ݔଶ଴ଵ଼ ,ݕଶ଴ଵ଼) = 1 
  



 

 Exercice 4 : (6 points) 
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 La courbe tracée en trait interrompu  celle de 3C  

 La courbe tracée en trait continu  celle de 1C  
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 b) D'après la question précédente ng est une bijection de R  sur R  donc l'équation =( ) 0ng x  
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   donc g୬ାଵ(ݔ୬) > g୬ାଵ(ݔ୬ାଵ) 

 or g୬ est strictement décroissante donc  ݔ୬ <   ୬ାଵ donc (x୬) est croissanteݔ
 c) (x୬) est croisssante et majorée par 1 donc  (x୬) est convergente, soit α cette limite 
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